
 

  

CÂMARA MUNICIPAL DE CÁCERES 

EDITAL Nº. 01/2022 - CMC 

CARGO: CONTADOR 

CONCURSO PÚBLICO DE PROVAS PARA PROVIMENTO DE CARGOS DO 

QUADRO PERMANENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE CÁCERES 



 

I N S T R U Ç Õ E S 
 

LEIA COM ATENÇÃO 
 

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 17, é constituído de 40 (quarenta) questões objetivas, 

cada uma com 4 (quatro) alternativas, assim distribuídas: 

 

01 a 10 – Língua Portuguesa 

11 a 15 – Informática 

16 a 20 – Legislação Básica 

21 a 40 – Conhecimentos Específicos 
 

2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal que o 

substitua. 
 

3. Sobre a Marcação do Cartão de Respostas 

 

As respostas deverão ser, obrigatoriamente, transcritas com caneta esferográfica de tinta azul ou preta não 

porosa, fabricada em material transparente, para o Cartão de Respostas, que será o único documento válido 

para correção. Não haverá substituição do Cartão de Respostas por erro do candidato. 

 

3.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcação da alternativa 

escolhida no CARTÃO DE RESPOSTAS, pinte completamente o círculo correspondente. 
 

Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida. 
 

Nº da 

Questão 
 

A 
 

B 
 

C 
 

D 
 

 

3.2. Marque apenas uma alternativa para cada questão. 
 

3.3. Será invalidada a questão em que houver mais de uma marcação, marcação rasurada ou emendada, ou não 

houver marcação. 
 

3.4. Não rasure nem amasse o CARTÃO DE RESPOSTAS. 
 

 

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho. 
 

 

5. A duração da prova é 4 (quatro) horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento do CARTÃO DE 

RESPOSTAS. 
 

 

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do início da prova, o candidato, depois de entregar seu Caderno 

de Prova e seu Cartão de Respostas, poderá retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em sair da sala de 

prova antes desse tempo deverá assinar Termo de Ocorrência declarando sua desistência do concurso. 
 

 

7. Na página 17 deste Caderno de Prova, encontra-se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá ser 

utilizada para a transcrição das respostas das questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo candidato para 

posterior conferência com o gabarito somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do início da prova. 
 

 

8. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente na última meia hora de prova. 
 

 

9. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal o CARTÃO DE 

RESPOSTAS devidamente assinado e preenchido. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Instrução: Leia atentamente o texto e responda às questões de 01 a 05. 
 

Os filhos do sim 
 

[...] 

Os jovens de hoje formam uma geração que pode tudo, com acesso livre a todas as informações, que 

têm diante de si enorme variedade de ofertas de consumo. Biscoitos, por exemplo, antigamente só havia dois 

ou três tipos de biscoito doce. Hoje, em qualquer lojinha de posto de gasolina, há prateleiras inteiras de 

biscoitos de todos os tipos: recheados ou não, com chocolate amargo ou de leite, com nozes ou passas, tudo. 

Biscoitos demais. Mas, para quê? Inútil paisagem. Não se pode comer. E quem proíbe? São eles mesmos, os 

jovens. 

Eles mesmos inventaram aquilo que não se pode fazer. Precisaram criar suas próprias 

impossibilidades – talvez pelo excesso de vezes em que ouviram um sim dos pais. Porque o ser humano 

precisa do proibido. Então, agora é proibido comer, é proibido não ter músculos, é proibido ser feio, é 

proibido envelhecer. O padrão de beleza vigente é irreal. Parece ter sido criado apenas para fazer sofrer – 

pois é inalcançável. Qualquer mocinha que não viva à base de alface e água – a não ser as que, por natureza, 

tenham a sorte de ser excessivamente magras – vai se olhar no espelho e chorar porque não tem aquele 

aspecto de campo de concentração que se vê nos anúncios de moda (incluindo os olhares, tão tristes). 

É essa a vida dos jovens hoje. Coitados. São filhos do sim. 
(SEIXAS, Heloísa. O amigo do vento. São Paulo: Moderna, 2015. Adaptado.) 

 

QUESTÃO 01 

Sobre o sentido de trechos do texto, marque V para a relação semântica adequada e F para a inadequada. 
 

(       ) Inútil paisagem. → Refere-se às prateleiras com variedade grande de biscoitos que os jovens se 

proíbem de consumir.  

(       ) Então, agora é proibido comer, é proibido não ter músculos, é proibido ser feio, é proibido 

envelhecer. → Refere-se aos tipos de elementos que hoje caracterizam o padrão de beleza. 

(       ) Qualquer mocinha que não viva à base de alface e água → Refere-se às jovens cuja dieta 

alimentícia é drástica. 

(       )  não tem aquele aspecto de campo de concentração → Refere-se  a quem se encontra bem 

alimentada e alegre.   
 

Assinale a sequência correta. 

[A] V, V, F, F 

[B] V, V, F, V  

[C] F, F, V, F 

[D] F, F, V, V 

 

QUESTÃO 02 

Na formação da palavra inalcançável, foram agregados um prefixo e um sufixo a um radical. Assinale a 

alternativa em que as duas palavras estão formadas por esse mesmo processo. 

[A] Circunavegação e impossibilidade. 

[B] Ultrapassar e acrofobia. 

[C] Antigamente e esperança. 

[D] Necrotério e retroativo. 

 

QUESTÃO 03 

O uso do diminutivo na língua portuguesa apresenta mais funções que apenas indicar diminuição de 

tamanho, como no texto a palavra mocinha, em Qualquer mocinha que não viva à base de alface e água, 

indica amabilidade. Em qual alternativa o diminutivo traz ideia de desprezo? 

[A] As garotas se reuniram no shopping para olhar as vitrinas e escolher umas roupinhas. 

[B] A adolescente não se cansava de chamar sua mãezinha para dar-lhe flores do jardim. 

[C] Era uma casa tão pequenina que nem a cadelinha conseguia entrar. 

[D] Todos concordaram em que aquele doutorzinho merecia mesmo ser denunciado. 
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QUESTÃO 04 

Releia o trecho Hoje, em qualquer lojinha de posto de gasolina, há prateleiras inteiras de biscoitos de todos 

os tipos: recheados ou não, com chocolate amargo ou de leite, com nozes ou passas, tudo. Sobre as vírgulas 

nele empregadas, assinale a afirmativa correta. 

[A] As duas primeiras vírgulas separam circunstâncias colocadas no início da frase e as demais separam 

elementos de mesma natureza sintática. 

[B] As duas primeiras vírgulas separam circunstâncias colocadas fora de seu lugar canônico e as demais 

separam orações coordenadas. 

[C] As duas primeiras vírgulas separam uma oração adverbial e as demais separam elementos pleonásticos. 

[D] As duas primeiras vírgulas indicam a supressão de uma palavra e as demais separam orações 

intercaladas. 

 

QUESTÃO 05 

Em termos de concordância nominal, a palavra mesmo, empregada duas vezes no texto, faz concordância de 

modo diferente a depender do seu emprego. Sobre esse fato, analise as afirmativas. 
 

I - Quando a palavra mesmo é usada como pronome demonstrativo reforçando ou enfatizando outra 

palavra, concorda com o termo ao qual se refere. Exemplo: São eles mesmos, os jovens. 

II - A palavra mesmo usada como advérbio permanece invariável, a exemplo de Se o candidato quisesse 

mesmo, teria impetrado recurso. 

III - Usada como conjunção, a palavra mesmo permanece invariável, a exemplo de Mesmo que os céus 

aprovem, jamais seremos taxados de carolas. 
 

Estão corretas as afirmativas 

[A] I e II, apenas. 

[B] II e III, apenas. 

[C] I, II e III. 

[D] I e III, apenas. 

 

Instrução: Leia atentamente o texto e responda às questões de 06 a 08. 
 

De repente, 60! 

 [...] 

São necessários informação e preparo para o amadurecimento, o que inclui planejamento financeiro, 

fortalecimentos físico e mental, além de nutrir uma vida social que faça bem à alma. A jornada do 

envelhecimento será diferente para cada um de nós e, quanto mais cedo nos dermos conta de que nossas 

escolhas diárias são determinantes nesse processo, mais ativos seremos ao logo de nossas vidas. Caso você 

queira assumir as rédeas de seu projeto de envelhecimento, trago aqui dois aspectos fundamentais para 

depois refletirmos juntos. 

  Deseje envelhecer. Agradeça a cada ano novo que chega. Comemore a sua idade. Afinal, se você está 

envelhecendo, é sinal de que tudo está indo bem. Não queira aparentar outra idade que não a sua – em sua 

melhor forma. Simone de Beauvoir nos anos 1970 já dizia: “Não reconhecemos a velhice em nós, nem 

sequer paramos para observá-la, somente a vemos nos outros, mesmo que estes possuam a mesma idade que 

nós.” Vire o jogo: seja o melhor exemplo da sua idade e inspire outras pessoas a chegarem lá, como você 

chegou. 

Preserve sua autonomia e sua independência até o fim da vida. De forma superficial, esses dois 

conceitos podem ser bastante parecidos, porém, ao envelhecer, veremos o quanto eles são complementares. 

Autonomia é ter o seu desejo preservado; já a independência é a capacidade física e cognitiva de executá-lo. 

Autonomia é, por exemplo, querer envelhecer em sua própria casa; independência é poder morar sozinho, 

realizando suas atividades diárias sem precisar de ajuda.  

Quem tem consciência de que aos 50 anos pode estar apenas na metade de sua vida poderá se 

planejar para não apenas viver mais, mas também viver melhor. Não existe uma fórmula pronta para o 

envelhecimento consciente e ativo; é preciso que cada um construa o seu projeto personalizado. 
(POMI, Candice. Disponível em: @beyond.age. Acesso em: 18/07/20. Adaptado.) 
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QUESTÃO 06 

A respeito do texto, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(       ) A autora intenciona trazer os leitores para seu modelo de envelhecimento, descrito ao longo do 

texto. 

(       ) No primeiro parágrafo, a autora diz trazer dois aspectos fundamentais que são citados e 

desenvolvidos mais adiante no terceiro parágrafo. 

(       ) As formas verbais Deseje, Agradeça, Comemore, Preserve estão no Imperativo, mas não indicam 

ordem, e sim conselho ou convite. 

(       ) As ideias constantes do último parágrafo não são coerentes em relação ao que é posto logo no 

primeiro parágrafo. 

(       ) Este é um texto injuntivo, pois busca instruir e incentivar os leitores à atitude de planejar seu 

envelhecimento. 
 

Assinale a sequência correta. 

[A] F, V, F, V, F 

[B] F, V, V, F, V  

[C] V, F, F, V, V 

[D] V, F, V, F, F 

 

 

 

QUESTÃO 07 

No segundo parágrafo, ao citar em sua argumentação a escritora francesa Simone de Beauvoir, a autora fez 

uso de um argumento denominado 

[A] linguístico. 

[B] lógico. 

[C] de autoridade. 

[D] por comprovação. 

 

 

 

QUESTÃO 08 

Em relação aos recursos linguísticos utilizados, assinale a afirmativa INCORRETA. 

[A] Em São necessários informação e preparo para o amadurecimento, as concordâncias verbal e nominal 

se dão com os núcleos do sujeito dados posteriormente ao verbo e ao adjetivo. 

[B] No trecho seja o melhor exemplo da sua idade e inspire outras pessoas a chegarem lá, como você 

chegou., o advérbio lá  encontra-se sem referente, perdendo sua função de elemento coesivo referencial. 

[C] No trecho para não apenas viver mais, mas também viver melhor., a ideia estabelecida é de adição, 

enfatizando o conteúdo da segunda oração. 

[D] Em Caso você queira assumir as rédeas de seu projeto de envelhecimento, trago aqui dois aspectos 

fundamentais para depois refletirmos juntos., há uma relação semântica de condição e uma de 

finalidade. 

 

 

 

QUESTÃO 09 

As palavras não apresentam apenas um significado objetivo e literal, mas uma variedade de significados, 

conforme o contexto em que são usadas e as vivências e conhecimentos dos usuários da língua. Assinale a 

afirmativa que NÃO apresenta palavra em sentido conotativo. 

[A] A luta demonstrou que o lutador americano é mesmo um cavalo. 

[B] O marido sempre dizia que a esposa era o sol que o iluminava na vida. 

[C] Os colegas de turma o homenagearam porque ele era o crânio da sala. 

[D] A namorada, após o término do namoro, chorou intensamente até dormir. 
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QUESTÃO 10 

 
(Disponível em: https://goias24horas.com.br/ 24/05/2013. Acesso em: 27/07/22.) 

 

Na charge, há informações implícitas nas falas dos personagens que podem ser inferidas pelo leitor. Marque 

I para as informações implícitas e E para as explícitas. 
 

(       ) O personagem à esquerda é chamado de alienadinho por desconhecer a realidade ambiental atual. 

(       ) Futuramente, a situação dos rios não será propícia à existência de peixes. 

(       ) Em feiras livres, o peixe era comumente embrulhado em páginas de jornal. 

(       ) O jornal, futuramente, não mais existirá em forma de papel, somente em tablets, computadores, 

smartphones.  
 

Assinale a sequência correta. 

[A] I, E, E, I 

[B] E, I, E, E 

[C] E, I, I, E  

[D] I, E, I, I 
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INFORMÁTICA 
 

QUESTÃO 11 

Sobre cuidados de segurança da informação ao instalar um roteador de rede wi-fi doméstica, marque V para 

as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(       ) Recomenda-se alterar o nome da rede (SSID - Server Set IDentifier), evitando usar dados 

pessoais ou nomes associados ao fabricante/modelo. 

(       ) É recomendado habilitar a difusão (broadcast) do SSID, permitindo que o nome da rede seja 

anunciado para outros dispositivos. 

(       ) É aconselhável manter a senha de autenticação de usuários que vem configurada do fabricante. 

(       ) Para que as funções de administração só estejam disponíveis a quem tiver acesso físico ao 

equipamento, recomenda-se desabilitar o gerenciamento remoto via wi-fi. 
 

Assinale a sequência correta. 

[A] V, F, F, V 

[B] F, V, V, F 

[C] V, V, F, F 

[D] F, F, V, V 

 

 

 

 

QUESTÃO 12 

A figura abaixo apresenta uma janela do Explorador de Arquivos do Windows 10. 
 

 
 

Sobre a figura, analise as afirmativas. 
 

I- Os arquivos exibidos no lado direito da tela (Projeto1.bmp, Projeto2.pdf, etc.) são conteúdos da pasta 

Finalizados. 

II- A pasta 2021 não possui pastas (subpastas) em seu conteúdo. 

III- A pasta Finalizados é conteúdo (subpasta) da pasta 2022, sendo esta última conteúdo (subpasta) da 

pasta Entregues. 

IV- Projeto5.pdf é um arquivo de imagem que pode ser editado no Paint. 
 

Estão corretas as afirmativas 

[A] I e IV, apenas. 

[B] II e III, apenas. 

[C] I, II e III, apenas. 

[D] I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 13 

Preencha as lacunas com os nomes corretos dos principais componentes da Unidade Central de 

Processamento (CPU) do computador. 
 

              I                : responsável por gerenciar toda entrada e saída de dados da CPU, além de definir a 

ordem e o tempo das instruções. 

           II               : parte da CPU responsável por realizar operações matemáticas e comparações lógicas. 

           III                : unidades de memória internas à CPU, onde os dados que foram buscados na memória 

são armazenados. 
 

Assinale a correspondência correta.  

[A] I-Registradores; II-Unidade Lógica e Aritmética; III-Unidade de Controle. 

[B] I-Unidade Lógica e Aritmética; II-Unidade de Controle; III-Registradores. 

[C] I-Unidade de Controle; II-Unidade Lógica e Aritmética; III-Registradores. 

[D] I-Unidade de Controle; II-Registradores; III- Unidade Lógica e Aritmética. 

 

QUESTÃO 14 

A figura abaixo apresenta um texto no Microsoft Word com um parágrafo selecionado (linhas 2 a 6). 
 

 
 

Sobre a figura, analise as afirmativas. 
 

I- O título do texto (linha 1) está formatado com a fonte Courier New, tamanho 12. 

II- O alinhamento utilizado no parágrafo selecionado (linhas 2 a 6) é Justificado. 

III- A margem esquerda do texto está ajustada para 2 cm. 

IV- O recuo da primeira linha do parágrafo selecionado (linhas 2 a 6) é de 1 cm. 
 

Está correto o que se afirma em 

[A] II e IV, apenas. 

[B] II, apenas. 

[C] I e III, apenas. 

[D] I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 15 

A figura abaixo apresenta uma planilha no Microsoft Excel no momento em que o conteúdo da célula B1 

está sendo copiado e arrastado para as células B2 até B11. 
 

 
 

De acordo com a figura, assinale a alternativa que apresenta os valores exibidos após tal ação ser concluída. 
 

[A] 

 
 

[B] 

 

[C] 

 
 

[D] 
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LEGISLAÇÃO BÁSICA 
 

QUESTÃO 16 

Considerando as disposições da Lei Orgânica do Município de Cáceres/MT acerca das competências 

conferidas ao ente municipal, analise as afirmativas. 
 

I - Disciplinar os serviços de carga e descarga e fixar a tonelagem máxima permitida a veículos que 

circulam pelas vias públicas municipais. 

II - Prover sobre a limpeza das vias públicas e logradouros, remoção e destino do lixo domiciliar e outros 

resíduos de qualquer natureza. 

III - Dispor sobre o registro, vacinação e captura de animais, com a finalidade precípua de erradicar as 

moléstias de que possam ser portadores ou transmissores.  

IV - Promover programas de construção de moradias e a melhoria das condições habitacionais e de 

saneamento básico. 
 

Incluem-se entre as competências privativas do Município as afirmativas  

[A] III e IV, apenas. 

[B] I, II e IV, apenas. 

[C] I, II e III, apenas. 

[D] II e III, apenas. 

 

 

QUESTÃO 17 

A respeito do disposto na Lei Orgânica do Município de Cáceres/MT sobre a Mesa Diretora da Câmara 

Municipal, assinale a afirmativa correta. 

[A] A Mesa deve ser composta apenas por Membros que representem os partidos que obtiveram maior 

número de votos na eleição municipa 

[B] Em caso de destituição de um componente da Mesa pelo voto dos Membros da Câmara, a vaga será 

suprida pelo vereador mais votado no Pleito Eleitoral. 

[C] O mandato dos Membros da Mesa tem duração de dois anos, admitida uma única reeleição para o 

mesmo cargo na eleição imediatamente subsequente. 

[D] A Mesa é composta pelo Presidente, Vice-Presidente, Primeiro Secretário, Segundo Secretário e 

Terceiro Secretário. 

 

 

 

QUESTÃO 18 

Tendo em vista as disposições da Lei Orgânica do Município de Cáceres/MT acerca do processo legislativo 

no âmbito da Câmara Municipal, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 

(       ) Qualquer alteração legislativa relacionada com o Estatuto dos Servidores do Município deve ser 

objeto de lei complementar municipal e somente será aprovada pela maioria absoluta dos Membros 

da Câmara. 

(       ) A iniciativa popular de leis pode ser exercida pela apresentação à Câmara de projeto de lei subscrito 

por, no mínimo, 5% (cinco por cento) do eleitorado do Município. 

(       ) A matéria constante de proposta de emenda à Lei Orgânica Municipal rejeitada somente poderá 

constituir objeto de nova votação, na mesma sessão legislativa, mediante proposta da maioria 

absoluta dos Membros da Câmara. 

(       ) Ao apreciar o veto do Prefeito a determinado projeto de lei, a Câmara Municipal poderá introduzir 

modificações no texto vetado. 
 

Assinale a sequência correta. 

[A] F, F, V, F 

[B] V, F, V, V 

[C] F, V, F, V 

[D] V, V, F, F  
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QUESTÃO 19 

Considere a seguinte situação hipotética: 
 

Clarentino é servidor ocupante de cargo efetivo na Câmara Municipal de Cáceres/MT e foi designado pelo 

Presidente da Câmara para ocupar cargo exclusivamente em comissão. Segundo o disposto na Lei 

Complementar do Município de Cáceres/MT nº 120/2017, assinale a afirmativa correta acerca da situação 

relatada. 

[A] A legislação determina que o servidor deverá receber a remuneração do cargo em comissão, em 

substituição ao vencimento do seu cargo efetivo. 

[B] Ao servidor, é resguardado o direito de retornar ao seu cargo e vencimento de origem quando ocorrer a 

exoneração do cargo em comissão. 

[C] A remuneração do servidor será acrescida de uma gratificação de 40% (quarenta por cento) que não 

poderá ser suprimida em caso de exoneração do cargo em comissão. 

[D] O servidor passará a acumular a remuneração do cargo em comissão com o vencimento do cargo de 

origem. 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 20 

Quanto às definições previstas na Lei Complementar Municipal nº 120/2017 relacionadas ao Plano de 

Cargos, Carreira e Vencimento dos Servidores Públicos da Câmara Municipal de Cáceres/MT, numere a 

coluna da direita de acordo com a da esquerda. 
 

1 – Plano de Carreira 

2 – Carreira 

3 – Progressão horizontal 

4 – Progressão vertical 

(       ) É o conjunto de níveis de um cargo organizado em sequência e 

disposto, hierarquicamente, de acordo com a complexidade e 

responsabilidade que apresentem, observados os requisitos 

mínimos de escolaridade, qualificação e experiência 

profissional no serviço público. 

(       ) É a passagem do servidor de um nível para outro dentro do 

mesmo cargo, decorrente de cumprimento de interstício de 

tempo de serviço nos termos da Lei. 

(       ) É a passagem do servidor de uma classe para outra, na mesma 

escala de vencimento de seu cargo, decorrente de cumprimento 

de interstício de tempo e apresentação de cursos de 

aperfeiçoamento profissional e escolaridade. 

(       ) É o conjunto de políticas para incentivar os servidores a 

ascender profissionalmente, de acordo com os critérios 

definidos em lei. 
 

Marque a sequência correta. 

[A] 2, 4, 3, 1 

[B] 1, 4, 3, 2 

[C] 1, 3, 4, 2 

[D] 2, 3, 4, 1 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 21 

As demonstrações contábeis retratam os efeitos financeiros e não financeiros das transações e outros eventos 

ao agrupá-los em classes amplas que compartilham características econômicas comuns. Essas classes amplas 

são denominadas elementos que correspondem às estruturas básicas a partir das quais as demonstrações 

contábeis são elaboradas. Segundo a NBC TSP ESTRUTURA CONCEITUAL, é correto afirmar: 

[A] Passivo é uma obrigação pretérita, derivada de evento presente, cuja extinção deva resultar na saída de 

recursos da entidade 

[B] Contribuição dos proprietários corresponde à saída de recursos da entidade a título de distribuição a 

partes externas, que representa retorno sobre a participação ou a redução dessa participação no 

patrimônio líquido da entidade.  

[C] Receita corresponde à diminuição na situação patrimonial líquida da entidade não oriunda de 

contribuições dos proprietários.  

[D] São elementos das demonstrações contábeis: ativo; passivo; receita; despesa; contribuição dos 

proprietários; distribuição aos proprietários.  

 

 

 

QUESTÃO 22 

As demonstrações contábeis no setor público devem proporcionar informação útil para subsidiar a tomada 

de decisão e a prestação de contas e responsabilização (accountability) da entidade quanto aos recursos que 

lhe foram confiados. Sendo assim, em consonância com o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 

Público (9ª Edição), que considera o disposto na NBC TSP 11 e Art. 101 da Lei 4.320/64, compõem o 

conjunto de Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor Público (DCASP):  

[A] Balanço Social; Demonstração das Variações Patrimoniais; Demonstração das Mutações do Patrimônio 

Líquido; Demonstração dos Fluxos de Caixa; Balanço Orçamentário; Balanço Financeiro; Notas 

explicativas; Balanço Patrimonial. 

[B] Balanço Patrimonial; Demonstração das Variações Patrimoniais; Demonstração do Valor Adicionado; 

Demonstração dos Fluxos de Caixa; Balanço Orçamentário; Balanço Financeiro; Notas explicativas; 

Informação comparativa com o período anterior.  

[C] Balanço Patrimonial; Demonstração do Resultado do Exercício; Demonstração das Mutações do 

Patrimônio Líquido; Demonstração dos Fluxos de Caixa; Balanço Orçamentário; Notas explicativas; 

Informação comparativa com o período anterior.  

[D] Balanço Financeiro; Demonstração das Variações Patrimoniais; Demonstração das Mutações do 

Patrimônio Líquido; Balanço Patrimonial; Demonstração dos Fluxos de Caixa; Balanço Orçamentário; 

Notas explicativas; Informação comparativa com o período anterior.  

 

 

 

QUESTÃO 23 

Segundo o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (9ª Edição) e de acordo com a NBC TSP 03 

– Provisões, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes, está correta a afirmativa:  

[A] Todos os passivos contingentes devem ser reconhecidos no passivo, em contas patrimoniais específicas 

do PCASP. 

[B] Ativo contingente é uma provisão provável que resulta de eventos passados, cuja existência será 

confirmada apenas pela ocorrência ou não ocorrência de um ou mais eventos futuros incertos não 

completamente sob o controle da entidade. 

[C] Provisões são obrigações presentes, derivadas de eventos passados, de cujos pagamentos se espera que 

resultem para a entidade saídas de recursos capazes de gerar benefícios econômicos ou potencial de 

serviços e que possuem prazo ou valor incerto.   

[D] Passivo contingente é uma obrigação provável que resulta de eventos futuros, cuja existência será 

confirmada apenas pela ocorrência de um ou mais eventos passados, completamente sob o controle da 

entidade. 
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QUESTÃO 24 

Observando os ditames do Art. 103 da Lei 4.320/64, o Balanço Financeiro (BF) evidencia as receitas e 

despesas orçamentárias, bem como os ingressos e dispêndios extraorçamentários, conjugados com os saldos 

de caixa do exercício anterior e os que se transferem para o início do exercício seguinte. No Manual de 

Contabilidade Aplicada ao Setor Público (9ª Edição), encontram-se as classes do Plano de Contas Aplicado 

ao Setor Público (PCASP) que são utilizadas para a elaboração do Balanço Financeiro. Sobre o assunto, 

marque a alternativa correta. 

[A] Classes 1 (Ativo) e 2 (Passivo) para os Recebimentos e Pagamentos Extraorçamentários de Depósitos 

Restituíveis e Valores Vinculados, Saldo em Espécie do Exercício Anterior e Saldo em Espécie para o 

Exercício Seguinte; Classe 5 (Variações Patrimoniais Diminutivas) para as Transferências Financeiras 

Concedidas;   Classe 6 (Variações Patrimoniais Aumentativas) para as Transferências Financeiras 

Recebidas; Classe 3 (Orçamento Aprovado) para a Inscrição de Restos a Pagar; e  Classe 4 (Execução 

do Orçamento) para a Receita Orçamentária, Despesa Orçamentária e Pagamento de Restos a Pagar. 

[B] Classes 1 (Ativo) e 2 (Passivo) para os Recebimentos e Pagamentos Extraorçamentários de Depósitos 

Restituíveis e Valores Vinculados, Saldo em Espécie do Exercício Anterior e Saldo em Espécie para o 

Exercício Seguinte; Classe 3 (Variações Patrimoniais Diminutivas) para as Transferências Financeiras 

Concedidas;   Classe 4 (Variações Patrimoniais Aumentativas) para as Transferências Financeiras 

Recebidas; Classe 5 (Orçamento Aprovado) para a Inscrição de Restos a Pagar; e  Classe 6 (Execução 

do Orçamento) para a Receita Orçamentária, Despesa Orçamentária e Pagamento de Restos a Pagar.  

[C] Classe 1 (Variações Patrimoniais Diminutivas) para as Transferências Financeiras Concedidas;   Classe 

2 (Variações Patrimoniais Aumentativas) para as Transferências Financeiras Recebidas; Classes 3 

(Ativo) e 4 (Passivo) para os Recebimentos e Pagamentos Extraorçamentários de Depósitos Restituíveis 

e Valores Vinculados, Saldo em Espécie do Exercício Anterior e Saldo em Espécie para o Exercício 

Seguinte; Classe 5 (Orçamento Aprovado) para a Inscrição de Restos a Pagar; e  Classe 6 (Execução do 

Orçamento) para a Receita Orçamentária, Despesa Orçamentária e Pagamento de Restos a Pagar.  

[D] Classes 1 (Ativo) e 2 (Passivo) para os Recebimentos e Pagamentos Extraorçamentários de Depósitos 

Restituíveis e Valores Vinculados, Saldo em Espécie do Exercício Anterior e Saldo em Espécie para o 

Exercício Seguinte; Classe 3 (Orçamento Aprovado) para a Inscrição de Restos a Pagar; e  Classe 4 

(Execução do Orçamento) para a Receita Orçamentária, Despesa Orçamentária e Pagamento de Restos a 

Pagar; Classe 5 (Variações Patrimoniais Diminutivas) para as Transferências Financeiras Concedidas; 

Classe 6 (Variações Patrimoniais Aumentativas) para as Transferências Financeiras Recebidas. 

 

 

 

 

QUESTÃO 25 

Conforme disposto na NBC TSP ESTRUTURA CONCEITUAL – Estrutura Conceitual para Elaboração e 

Divulgação de Informação Contábil de Propósito Geral pelas Entidades do Setor Público, os Relatórios 

Contábeis de Propósito Geral (RCPG) fornecem informações sobre a situação patrimonial, sobre o 

desempenho e sobre os fluxos de caixa dos governos e de outras entidades do setor público. Sobre esse 

contexto, marque a afirmativa correta. 

[A] A informação sobre o desempenho do governo ou de outra entidade do setor público orienta as 

avaliações de questões, por exemplo, se a entidade adquiriu recursos com economicidade e os utilizou 

com eficácia e eficiência para atingir os seus objetivos de prestação de serviços. 

[B] A informação sobre a situação patrimonial do governo ou de outra entidade do setor público possibilita 

as avaliações do desempenho, da liquidez e da solvência da entidade.  

[C] A informação sobre os fluxos de caixa do governo ou outra entidade do setor público possibilita aos 

usuários identificarem os recursos da entidade e as demandas sobre esses recursos na data de divulgação 

do relatório.  

[D] As informações sobre a situação patrimonial sobre o desempenho e sobre os fluxos de caixa são 

apresentadas nos demonstrativos orçamentários.  
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QUESTÃO 26 

Sobre o Balanço Orçamentário, respeitando os ditames legais (Art. 102 da Lei 4.320/64) e aspectos 

normativos (NBC TSP 11 – Apresentação das Demonstrações Contábeis e NBC TSP 13 – Apresentação de 

Informação Orçamentária nas Demonstrações Contábeis), o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 

Público (9ª Edição), que apresenta as principais características em termos de composição e elaboração desse 

demonstrativo, marque a afirmativa correta. 

[A] O Balanço Orçamentário demonstrará as despesas detalhadas por categoria econômica e origem, 

especificando a previsão inicial, a previsão atualizada para o exercício, a despesa realizada e o saldo que 

corresponde ao excesso ou insuficiência de arrecadação. 

[B] O Balanço Orçamentário será elaborado utilizando-se as seguintes classes e grupos do Plano de Contas 

Aplicado ao Setor Público (PCASP): Classe 5 (Orçamento Aprovado), Grupo 2 (Previsão da Receita e 

Fixação da Despesa); e Classe 6 (Execução do Orçamento), Grupo 2 (Realização da Receita e Execução 

da Despesa).  

[C] O Balanço Orçamentário demonstrará as receitas por categoria econômica e grupo de natureza da 

receita, discriminando a realização inicial, a realização atualizada para o exercício, as receitas 

empenhadas, as receitas liquidadas, as receitas recebidas e o saldo da dotação.  

[D] O Balanço Orçamentário será elaborado utilizando-se as seguintes classes e grupos do Plano de Contas 

Aplicado ao Setor Público (PCASP): Classe 7 (Orçamento Aprovado), Grupo 2 (Previsão da Receita e 

Fixação da Despesa); e Classe 8 (Execução do Orçamento), Grupo 2 (Realização da Receita e Fixação 

da Despesa). 

 

 

QUESTÃO 27 

A NBC TSP 10 – Redução ao Valor Recuperável de Ativos Geradores de Caixa – define Redução ao Valor 

Recuperável como perda dos benefícios econômicos futuros ou do potencial de serviços de ativo superior ao 

reconhecimento sistemático da depreciação. Considere as seguintes informações de um ativo imobilizado 

registradas na contabilidade do município de Cáceres/MT, em 31/12/x0:  
 

Valor líquido de venda                                         R$ 1.700.000,00 

Custo de aquisição da máquina                             R$ 2.700.000,00 

Depreciação Acumulada                                       R$ 500.000,00 

Valor em uso da máquina                                     R$ 1.500.000,00 
 

A esse respeito, é correto afirmar: 

[A] O Valor Recuperável do ativo imobilizado é de R$ 2.200.000,00. 

[B] O Valor Recuperável é o menor valor entre o valor líquido de venda e o valor em uso do bem. 

[C] A Perda por Redução do ativo imobilizado ao Valor Recuperável de Ativos é de R$ 500.000,00. 

[D] O Valor Líquido Contábil do ativo imobilizado é de R$ 1.700.000,00. 

 

 

QUESTÃO 28 

Pode-se encontrar, no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (9ª Edição), definições 

importantes para que um Ativo Imobilizado seja corretamente reconhecido e mensurado nas Demonstrações 

Contábeis. O Ativo Imobilizado é o item tangível que é mantido para o uso na produção ou fornecimento de 

bens ou serviços ou para fins administrativos, inclusive os decorrentes de operações que transfiram para a 

entidade os benefícios, riscos e controle desses bens, cuja utilização se dará por mais de um período 

(exercício). Sobre o tema, é correto afirmar: 

[A] Valor Contábil é o preço que seria recebido pela venda de um ativo ou que seria pago pela transferência 

de um passivo em uma transação não forçada entre participantes do mercado na data de mensuração. 

[B] Depreciação é a redução do valor, decorrente da exploração dos recursos minerais, florestais e outros 

recursos naturais esgotáveis. 

[C] Custo do Ativo é o período durante o qual a entidade espera utilizar o ativo, ou número de unidade de 

produção ou de unidades semelhantes que a entidade espera obter pela utilização do ativo.  

[D] Valor Residual de um Ativo é o valor estimado que a entidade obteria com a alienação do ativo, caso o 

ativo já tivesse a idade, a condição esperada e o tempo de uso esperados para o fim de sua vida útil.  

  



13 de 17 – Câmara Municipal de Cáceres - Contador 

QUESTÃO 29 

O método de depreciação deve refletir o padrão esperado no qual os benefícios econômicos futuros ou 

potencial de serviços do ativo são consumidos pela entidade. Vários métodos de depreciação podem ser 

utilizados para alocar, de forma sistemática, o valor depreciável do ativo ao longo da sua vida útil. Tais 

métodos incluem o método linear, o método dos saldos decrescentes e o método de unidades produzidas. De 

acordo com a NBC TSP 07 – Ativo Imobilizado, considerando as informações apresentadas no quadro, 

efetue o cálculo da depreciação pelo método linear. 
 

Custo do Imobilizado  R$  90.000,00 

Valor Residual R$   25.000,00 

Vida útil estimada 10 anos 
 

Marque a afirmativa correta. 

[A] O Valor Contábil Líquido no final do terceiro ano é de R$ 70.500,00. 

[B] O Valor Depreciável do bem é de R$ 90.000,00. 

[C] A despesa de depreciação anual a ser contabilizada é de R$ 9.000,00. 

[D] O valor residual no décimo ano será igual a zero.  

 

 

 

 

QUESTÃO 30 

Dentre os procedimentos contábeis preconizados no Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (9ª 

edição), encontra-se o ajuste de perdas de estoques para adequar ao valor realizável líquido. O contador de 

uma entidade pública se deparou com 50 unidades do Produto ABC totalmente deterioradas, e os registros 

contábeis apontam que o custo unitário desse produto é de R$ 250,00. De que forma o contador procedeu ao 

correto lançamento de ajuste de perdas? 

[A] Natureza da informação: patrimonial  

C 3.6.1.8.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas de Estoques R$ 12.500,00 

D 1.1.5.9.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de Estoques             R$ 12.500,00 

[B] Natureza da informação: patrimonial  

D 3.6.1.8.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas de Estoques R$ 12.500,00 

C 1.1.5.9.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de Estoques             R$ 12.500,00 

[C] Natureza da informação: orçamentária  

D 3.6.1.8.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas de Estoques R$ 1.250,00 

C 1.1.5.9.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de Estoques             R$ 1.250,00 

[D] Natureza da informação: patrimonial  

C 3.6.1.8.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas de Estoques    R$ 125.000,00 

D 1.1.5.9.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de Estoques                R$ 125.000,00 

 

 

 

 

QUESTÃO 31 

A Lei Complementar 4.320/1964 instituiu Normas Gerais de Direito Financeiro para elaboração e controle 

dos orçamentos e balanços da União, dos Estados, dos Municípios e do Distrito Federal. Portanto, é um dos 

principais instrumentos a que os entes federativos devem lançar mão tanto na elaboração quanto na 

execução dos seus respectivos orçamentos. Quanto ao resultado financeiro do exercício, os entes devem 

considerar: 

[A] As receitas nele arrecadadas e as despesas nele legalmente empenhadas. 

[B] As receitas nele previstas e as despesas nele legalmente empenhadas.  

[C] As receitas nele previstas e as despesas nele legalmente processadas.  

[D] As receitas nele arrecadadas e as despesas nele legalmente processadas.  
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QUESTÃO 32 

Para atender a despesas eventuais de caráter sigiloso ou de pequeno vulto, os entes públicos podem instituir 

o seu regime de adiantamento, também conhecido como suprimento de fundos. Apesar de se tratar de um 

adiantamento, esse tipo de despesa precisa, necessariamente, percorrer os três estágios da despesa 

orçamentária: empenho, liquidação e pagamento. No momento da concessão do suprimento de fundos, é 

correto considerar: 

[A] Ocorre redução no patrimônio líquido do ente, pois há a saída de recursos. 

[B] Não ocorre redução no patrimônio líquido do ente, pois a prestação de contas dos valores utilizados 

deve sempre ocorrer no mesmo ano.  

[C] Não ocorre redução no patrimônio líquido do ente, pois há apenas a saída de recursos.  

[D] Pode ou não ocorrer redução do patrimônio líquido do ente, pois em algumas dessas despesas pode ser 

decretado sigilo. 
 

QUESTÃO 33 

Cada ente federativo, respeitadas as limitações constitucionais e legais, é responsável por elaborar os planos 

de cargo, carreira e salário de sua competência. Sobre as rendas e proventos pagos pelo Município de 

Cáceres – MT, as suas autarquias e às fundações que instituir e mantiver, pode incidir o Imposto de Renda 

Retido na Fonte (IRRF). Para o Município de Cáceres, o valor de IRRF é considerado: 

[A] Receita tributária visto que pertence ao município a sua arrecadação.  

[B] Receita tributária visto que o município reterá os valores e os repassará à União. 

[C] Receita extraordinária visto que o município reterá os valores e os repassará à União, portanto o 

município não terá qualquer participação nessa receita.  

[D] Receita extraordinária visto que o município reterá os valores e os repassará à União, sendo que parte 

dela retornará em forma de Fundo de Participação dos Municípios (FPM). 
 

QUESTÃO 34 

Segundo o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (9ª Edição), as Transferências 

Intergovernamentais compreendem a entrega de recursos, correntes ou de capital de um ente (chamado 

“transferidor”) a outro (chamado “beneficiário”, ou “recebedor”), podendo ser voluntárias, neste caso 

destinadas à cooperação, auxílio ou assistência, ou decorrentes de determinação constitucional ou legal. 

Sobre os registros das transferências intergovernamentais voluntárias, é correto afirmar. 

[A] O ente recebedor deve registrar um direito a receber no ativo no momento da assinatura do contrato, 

quando houver cláusula contratual garantindo a transferência de recursos, após o cumprimento de 

determinadas etapas do contrato. 

[B] O ente recebedor deve registrar a receita orçamentária apenas no momento da efetiva transferência 

financeira, quando não houver cláusula contratual garantindo a transferência de recursos após o 

cumprimento de determinadas etapas do contrato. 

[C] O ente transferidor deve registrar a despesa extraorçamentária apenas no momento da efetiva 

transferência financeira, independentemente de cláusula contratual garantindo a transferência de 

recursos, após o cumprimento de determinadas etapas do contrato. 

[D] O ente transferidor deve registrar a despesa extraorçamentária apenas no momento em que o ente 

recebedor cumprir determinadas etapas do contrato, sendo que o prazo máximo de repasse é o fim do 

exercício financeiro.  
 

QUESTÃO 35 

Com relação ao controle da despesa total com pessoal, a Lei Complementar nº 101/2000 – Lei de 

Responsabilidade Fiscal estabelece que é nulo de pleno direito: 

[A] O ato de que resulte aumento da despesa com pessoal no último trimestre do final do mandato do titular 

de Poder ou órgão. 

[B] O ato de que resulte aumento da despesa com pessoal no último quadrimestre do final do mandato do 

titular de Poder ou órgão. 

[C] O ato de que resulte aumento da despesa com pessoal que preveja parcelas a serem implementadas em 

exercícios financeiros posteriores ao orçamento aprovado.  

[D] O ato de que resulte aumento da despesa com pessoal nos 180 (cento e oitenta) dias anteriores ao final 

do mandato do titular de Poder ou órgão. 
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QUESTÃO 36 

Os Princípios Orçamentários visam estabelecer diretrizes norteadoras básicas, a fim de conferir 

racionalidade, eficiência e transparência para os processos de elaboração, execução e controle do orçamento 

público. Eles são válidos para os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário de todos os entes federativos – 

União, estados, Distrito Federal e municípios – e são estabelecidos e disciplinados por normas 

constitucionais, infraconstitucionais e pela doutrina. Sobre os Princípios Orçamentários, é correto afirmar: 

[A] O princípio da universalidade estabelece a existência de orçamento único para cada um dos entes 

federados – União, estados, Distrito Federal e municípios – com a finalidade de se evitarem múltiplos 

orçamentos paralelos dentro da mesma pessoa política. 

[B] O princípio do orçamento bruto obriga registrarem-se receitas e despesas na LOA pelo valor total e 

bruto, exceto as deduções constitucionais. 

[C] O princípio da unidade ou totalidade estabelece a existência de orçamento único para cada um dos entes 

federados – União, estados, Distrito Federal e municípios – com a finalidade de se evitarem múltiplos 

orçamentos paralelos dentro da mesma pessoa política. 

[D] O princípio da não vinculação da receita de impostos veda vinculação da receita de tributos a órgão, 

fundo ou despesa, salvo exceções estabelecidas pela própria Constituição Federal. 
 

QUESTÃO 37 

Os ingressos extraorçamentários são recursos financeiros de caráter temporário dos quais o Estado é mero 

agente depositário. Sua devolução não se sujeita à autorização legislativa, portanto, não integram a Lei 

Orçamentária Anual (LOA). Por serem constituídos por ativos e passivos exigíveis, os ingressos 

extraorçamentários, em geral, não têm reflexos no Patrimônio Líquido da Entidade. São exemplos de 

ingressos extraorçamentários: 

[A] Transferências legais, as fianças, as operações de crédito por antecipação de receita orçamentária 

(ARO). 

[B] Os depósitos em caução, as fianças, as operações de crédito por antecipação de receita orçamentária 

(ARO). 

[C] Os depósitos em caução, transferências legais, emissão de moeda. 

[D] Os depósitos em caução, receita tributária, receita de capital. 
 

QUESTÃO 38 

A Contabilidade Aplicada ao Setor Público (CASP) possui diferentes aspectos que permitem interpretar 

corretamente as informações contábeis, tal como orçamentário, patrimonial e fiscal. Segundo o Manual de 

Contabilidade Aplicada ao Setor Público (9ª Edição), o aspecto orçamentário compreende o registro e a 

evidenciação do orçamento público, tanto a sua aprovação quanto a sua execução. Os registros de natureza 

orçamentária são base para a elaboração do Relatório Resumido da Execução Orçamentária (RREO) e dos 

Balanços Orçamentário e Financeiro, que representam os principais instrumentos para refletir esse aspecto. 

Já o aspecto patrimonial compreende o registro e a evidenciação da composição patrimonial do ente público. 

Quanto ao aspecto fiscal, é correto afirmar: 

[A] Compreende a apuração e evidenciação, por meio da contabilidade, dos indicadores estabelecidos pela 

LRF, dentre os quais se destacam os da despesa com pessoal, das operações de crédito e da dívida 

consolidada, além da apuração da disponibilidade de caixa, do resultado primário e do resultado 

nominal, a fim de se verificar o equilíbrio das contas públicas. 

[B] Compreende a apuração e evidenciação, por meio da contabilidade, dos indicadores estabelecidos pela 

LRF, dentre os quais se destacam os da despesa com pessoal, das operações de crédito e da dívida 

consolidada, além da apuração da disponibilidade de caixa, do resultado primário e do resultado 

nominal, a fim de se verificar o cumprimento do Plano Plurianual. 

[C] Compreende a apuração e evidenciação, por meio da contabilidade, dos indicadores estabelecidos pela 

Lei Complementar nº 4.320/64, dentre os quais se destacam os da despesa com pessoal, das operações 

de crédito e da dívida consolidada, além da apuração da disponibilidade de caixa, do resultado primário 

e do resultado nominal, a fim de se verificar o cumprimento do Plano Plurianual. 

[D] Compreende a apuração e evidenciação, por meio da contabilidade, dos indicadores estabelecidos pela 

Lei Complementar nº 4.320/64, dentre os quais se destacam os da despesa com pessoal, das operações 

de crédito e da dívida consolidada, além da apuração da disponibilidade de caixa, do resultado primário 

e do resultado nominal, a fim de se verificar o equilíbrio das contas públicas. 
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QUESTÃO 39 

A dívida ativa é o conjunto de créditos tributários e não tributários em favor da Fazenda Pública não 

recebidos no prazo para pagamento definido em lei ou em decisão proferida em processo regular, inscrito 

pelo órgão ou entidade competente, após apuração de certeza e liquidez (MCASP, 9ª edição). Portanto, 

representa direito do ente e deve constar nas suas demonstrações. Sobre a classificação da dívida ativa no 

ativo do ente, é correto afirmar: 

[A] Os créditos referentes à dívida ativa devem ser inicialmente registrados como dívida ativa do Ativo 

Circulante, tendo em vista que o inadimplemento foi recente, possivelmente no exercício financeiro 

anterior. 

[B] Os créditos referentes à dívida ativa devem ser inicialmente registrados como dívida ativa do Ativo Não 

Circulante, tendo em vista que o inadimplemento torna incerto o prazo para realização do crédito. 

[C] É vedada a reclassificação da dívida ativa do Ativo Não Circulante para o Ativo Circulante, visto que o 

ente não tem condições de estimar com razoável certeza o montante de créditos inscritos em dívida ativa 

com expectativa de recebimento em até 12 meses da data das demonstrações contábeis. 

[D] É permitida a reclassificação da dívida ativa do Ativo Não Circulante para o Ativo Circulante, quando o 

ente lançar acordos de parcelamento ou renegociação da dívida ativa lançados pelo órgão ou entidade 

competente, que possibilitem a fixação de datas e valores para os recebimentos futuros. 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 40 

As despesas de exercícios anteriores são despesas cujos fatos geradores ocorreram em exercícios anteriores 

àquele em que deva ocorrer o pagamento. Para fins de identificação como despesas de exercícios anteriores, 

consideram-se 

[A] Restos a pagar prescritos, a despesa cuja inscrição como restos a pagar tenha sido cancelada, ainda que 

fora de vigência o direito do credor. 

[B] Despesas que não se tenham sido processadas na época própria, como aquelas cujo empenho tenha sido 

considerado insubsistente e anulado no encerramento do exercício correspondente, mas que, fora do 

prazo estabelecido, o credor tenha cumprido sua obrigação. 

[C] Restos a pagar com prescrição interrompida, a despesa cuja inscrição como restos a pagar tenha sido 

cancelada, ainda que fora de vigência o direito do credor. 

[D] Compromissos reconhecidos após o encerramento do exercício, a obrigação de pagamento criada em 

virtude de lei, mas somente reconhecido o direito do reclamante após o encerramento do exercício 

correspondente. 
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